

## Seguimos donde estábamos

### ¿Cuándo comenzará la instalación de la Escuela de Trabajo?

No hace mucho tiempo hubo que renovar las gestiones y designar un nuevo patronato para que la Escuela de Trabajo, que ya está funcionando en poblaciones de tercera categoría, llegara a establecerse en Granada Resuelta, al parecer, la cuestión del local, ya que para dicho centro está destinado el antiguo edificio de los Luises en la Gran Vía, no comprendemos el silencio que se mantiene alrededor de una cuestión que tanto interesa a la ciudad y muy especialmente a la juventud obrera.

La tramitación seguida desde que se reglamentó la creación de Escuelas de Trabajo, con manifiesta amplitud de criterio, ya que eran los organismos locales y provinciales los que habían de contribuir a su establecimiento, fué en Granada penosísima. Y mientras que en poblaciones de treinta mil habitantes se levantaron con destino a aquellas universidades obreras, espléndidos edificios, aquí se vino trabajando infructuosamente para alquilar un local donde poder comenzar las enseñanzas. Pero ni aún esto se logró y así van perdiéndose los cursos sin que rinda el fruto que cabía esperar de esa Escuela cuya instalación no debió demorarse lo más mínimo.

Hasta ahora, lo que ocurrió es que sólo oímos buenas promesas que no tratan de llevarse a la práctica. Y ni con intenciones ni propósitos se resuelve nada. El Ayuntamiento y la Diputación han venido figurando en sus presupuestos desde hace algunos

años, una consignación para la Escuela de Trabajo, pero la realidad es que no pensaron hacerla efectiva y sin recursos, el Patronato no podía avanzar lo más mínimo en su labor que a la postre se redujo a la publicación de unas notas de condonación, patentizando la esterilidad de su gestión.

¿Cuáles son los propósitos del nuevo Patronato y qué trabajos viene realizando para llevar a feliz término la misión que se le ha encomendado? Presidiéndolo el que también preside la Comisión gestora de la Diputación no puede dudarse de que la subvención de ésta será posible hacerla efectiva en cuanto aquél la solicite. Y siendo esto lo lógico y contando ya con un local, no acertamos a comprender qué entorpecimiento se ofrece ahora para que no tengamos la menor noticia relacionada con la instalación de dicho centro. El deseo vehemente de que éste sea una realidad inmediata, es lo que nos guía a formular los anteriores comentarios que quisieramos se interpretaran más como aliento que como censura. Además, que se viene hablando, incluso por un ministro, de la transformación simbólica del edificio de los Luises en Escuela de Trabajo y hasta ahora sólo hemos visto desaparecer de allí, si, a una Congregación religiosa, pero no para acoger la batallona simpática de la enseñanza de oficios, sino el frecuente trágico de otro símbolo moderno: los guardias de Asalto. Y la verdad... No es lo mismo.

## Siguen los petardos

### Anoche hicieron explosión tres, uno en el Banco del Salón y los otros dos en las calles de Jardines y Pisas

#### El primero de ellos causó bastantes destrozos y el segundo daños de escasa consideración

Entre siete y siete y cuarto de la noche de ayer, se oyeron dos fuertes explosiones, una de ellas con mayor intensidad, por los pasos del Salón, de la Bomba y Carrera del Genil, y la otra por el barrio de la Magdalena, ésta última con menor potencia que la anterior.

La primera pronto se supo que había sido a consecuencia de un petardo que estalló dentro del portal de la casa núm. 17 del Banco del Salón, en la que tiene su domicilio el arquitecto don Felipe Jiménez Lacal.

Aquel lugar acudieron los guardias de Seguridad Antonio Ayllón y Antonio Moreno y el guardia urbano núm. 25, Antonio Gregorio del Castillo.

Después se personaron en el sitio de la explosión varios agentes de Policía. El estallido del petardo destrozó por completo una de las hojas de la puerta de entrada, de gran altura, que quedó arrancada y hecha astillas.

La otra hoja sufrió también destrozos en la parte baja. La explosión causó la rotura de los cristales de la cancela que da al patio interior del edificio y los del piso entresuelo, y otros correspondientes a varios balcones de la misma casa y de otras colindantes.

También sufrió algunos daños el techo del portal, cuyo entabacado quedó al descubierto.

El otro petardo estalló minutos después que el anterior, en el portal de la casa núm. 5 de la calle de Jardines, donde habita don Asunción Rodríguez Rey, viuda de Espinosa, y el primero en acudir a aquel lugar fué el guardia urbano núm. 84, José Carmona, que se hallaba de servicio en la calle de Puentezuelas.

Los daños que ocasionó esta otra explosión fueron de escasa consideración. Los respectivos vecindarios sufrieron el susto consiguiente.

En las proximidades de los lugares donde estallaron estos petardos recogieron los agentes de la autoridad restos de hierro y metralla que fueron entregados en la Comisaría de Vigilancia.

Otro petardo en la calle de los Pisas. A las diez menos diez minutos de la noche estalló un nuevo petardo en el portal de la casa núm. 2 de la calle de los Pisas, en cuya casa vive el abogado don Jesús María Casas Fernández.

La explosión produjo algunos daños en las paredes y techumbres de dicho portal, destrozó la parte baja de la hoja derecha de la puerta y causó la rotura de algunos cristales, ocasionando la consiguiente alarma en aquel vecindario y en Plaza Nueva y sus alrededores.

¿Un petardo en la Churra? Afirmábase anoche que a las diez y media próximamente se sintió el estallido de otro petardo, asegurán-

dose que había hecho explosión en el barrio de la Churra. En la Comisaría y Jefatura de Seguridad se carecía de noticias acerca de este otro petardo, practicando una investigación guardias y Policías por aquella barriada, sin observar nada anormal en la misma.

#### Una falsa alarma

### Se creyó que era un incendio y resultó ser un brasero que se estaba encendiendo

Anoche, a las nueve y media, los guardias civiles, Antonio Hidalgo, Santiago de la Torre y Agustín Guerrero, que pasaban por la plaza de Bibatubín, en unión de un socio de la Cruz Roja, observaron extraño movimiento de personas en una de las casas de dicha plaza, por lo que se acercaron a ella, siendo entonces requeridos para que subieran a la azotea por haber sido avisados de una casa inmediata, de que en el tejado había fuego, y que éste se veía en el centro de la manzana que rodean las calles de San Jacinto, Mirasol, San Pedro Martín y plaza de Bibatubín.

Los citados guardias, el aludido miembro de la Cruz Roja y don Rafael Rodríguez Fernández, subieron a la azotea de dicha casa donde comprobaron que lo que ardían eran unas astillas colocadas sobre un brasero que estaba encendiendo un inquilino del último piso, el cual tuvo la ocurrencia de colocar aquél sobre el tejado para que el humo no ahogara su habitación.

Alguien avisó al Parque de Bomberos, de donde salió con toda urgencia la brigada de servicio con el coche-cuba, personándose aquéllos en la calle de Mirasol con una rapidez que elogiaron las personas que acudieron a consecuencia de la alarma que en los primeros momentos se produjo.

Informados los bomberos por la Benemérita de lo ocurrido, regresaron al Parque, sin que por las causas apuntadas fuese precisa su intervención.

También acudieron los miembros de la Cruz Roja, Rafael Martínez Díaz, Francisco Salazar, Vicente López, el cabo Manuel Maturana y el camillero Antonio García Escamilla.

#### Sociedad de Pediatría

Esta tarde, a las seis, celebra la Sociedad de Pediatría, sesión científica, con el siguiente orden del día:

Primero.—Lectura del acta de constitución. Segundo.—Dr. López Jiménez: Ponencia sobre "Mendicidad infantil". Tercero.—Dr. Galdó: Comunicación sobre "Un caso de enfermedad de Friedreich".

Dicho acto tendrá lugar en el Colegio Médico, Gran Vía, 6, pral. La entrada es pública.

## LA AGITACION SOCIAL

### Los contratos de aparcería hechos en Escúzar, dan lugar a sangrientos sucesos

#### Se hacen veinte detenciones y se recogen numerosas armas y municiones

**Antecedentes de los hechos**  
Con el fin de recoger sobre el terreno datos acerca de los sangrientos sucesos desarrollados en Escúzar, y de los que anticipamos en nuestro último número, algunos detalles oficiales, ayer marchó uno de nuestros compañeros a dicho pueblo.

Cuando caminábamos hacia el pintoresco lugar, sobre una extensa capá de nieve, nuestro coche se cruzó en el camino con una camioneta ocupada por presos y Guardia civil, que procedía de Escúzar, y en la que también iban armas.

Más allá nos enteramos que de Purchil llevan a Santafé a otra infinidad de detenidos y que desde Castillejar también habían salido más presos.

He aquí la consecuencia de esa lucha social en que se encuentran desde hace meses, la casi totalidad de los pueblos de nuestra provincia.

De un lado la cárcel; de otro el hambre por el eterno paro y el caciquismo o las luchas fratricidas de los hermanos en el trabajo, en la miseria y en la degradación. Antecedentes del hecho de Escúzar? Brevisimos. Casi podrán reducirse a dos palabras: Paro y hambre.

Hay un poco más en este caso, que si no sirve de disculpa, por lo menos sí para que arranquemos de ello.

Recientemente, la finca de "Inca", propiedad de don Luis Ibarra, ha sido parcelada y repartida, parte, con contratos de aparcería entre familias evidentemente necesitadas de Escúzar.

Esto no satisfizo a la Sociedad Obrera que viene luchando por la nulidad de los contratos, habiendo hecho diferentes peticiones en tal sentido al administrador de la finca, don Arturo Moreno Alferez, quien les indicó que no era posible deshacer los treinta contratos de aparcería efectuados con otras tantas familias pobres y numerosas.

**En Escúzar.**— La reserva del vecindario

Y hemos llegado al pueblo de Escúzar, situado junto a las faldas de los históricos montes de Alhama.

No encontramos a nadie. Las calles están desiertas y parodiando al poeta podríamos decir que "a falta de vecinos y vecinas, transitan por las calles las gallinas".

El vecindario, desde los sucesos de estos días, está retraído; se muestra reservado y ello hace más difícil la misión del informador.

Logramos, al fin, ponernos al habla con varias personas y con el jefe de la Guardia civil allí concentrada, oficial de la línea de Gaba, don Luis Martín Maestro.

**Se acuerda levantar a las familias asentadas en el Cortijo de "Inca".**— Los sucesos

Parece que durante la noche del 21 del actual se convino en ir al día siguiente a levantar a los que trabajaban en aparcería en la finca del señor Ibarra.

En efecto, el día 22, a las diez de la mañana, un numerosísimo grupo de vecinos, armados en su mayoría de palos y escopetas, se dirigió a la finca, y en actitud levantisca la invadieron, emprendiéndola a tiros y palos con los que allí se encontraban.

No hay que decir la confusión y pánico que se apoderó de las familias que allí había.

La lucha se generalizó y bien pronto se vio que aquella había tenido con secuencias sangrientas.

**Tres hombres y una mujer, heridos**  
En efecto, el aparcerero Antonio López González (a) "Colorado", recibió una grave herida en la cabeza y cuello, resultando también con diferentes contusiones en las piernas, que se las causaron sus agresores a palos.

Otro de los heridos de gravedad, fué Francisco García Núñez, que se encontraba con su marido y que resultó con la sexta costilla del lado derecho fracturada a culatazos, y contusiones en el cuerpo.

La Guardia civil entra en el pueblo después de tomar las alturas. Próximamente a las cuatro de la tarde, llegó la Guardia civil a caballo, a Escúzar.

Antes, unas parejas tomaron las alturas de las afueras y el resto de las fuerzas, con el teniente, entraron a galope en el pueblo, tomando la plaza y situándose otras parejas en las bocacalles, mientras que el teniente señor Martín se dirigió al Ayuntamiento para entrevistarse con el alcalde y enterarse de lo que había ocurrido, ya que los que fueron al cortijo referido habían vuelto al pueblo.

El alcalde no estaba en Escúzar, pues se había ausentado por la mañana, hecho al que se le quiere conceder gran importancia para el descubrimiento de los antecedentes de estos sucesos.

**Detención de veinte individuos.**— Recogida de armas y registros domiciliarios

Seguidamente se procedió, por la Guardia civil, a la detención de los cabecillas del motín, ingresando en la cárcel a Manuel Arrabal Pelagrino, Antonio Saldaña Martín, Miguel Romera Martín, Juan José Vega Pérez, José Navarro Vega, Enrique Vega Aguado, Manuel Martín García, Ignacio Bonilla Navarro, Lázaro Martín García, Manuel Saldaña Saldaña, Juan Benito Matute y Paulino Dionisio López.

Los detenidos habian escondido las armas y por ello fué preciso hacer varios registros domiciliarios, llegando a incautar la Guardia civil de 17 escopetas y un revólver.

Bajo una aparente tranquilidad siguieron los registros.

**Hallazgo de armas y municiones**  
La Guardia civil, tuvo conocimiento de que en una casa deshabitada situada en la calle de la Ermina y cuyo inquilino, Antonio Ruiz Fernández, estaba ausente, se ocultaban armas de personas que habían declarado no poseerlas.

En su virtud y previo mandamiento judicial y con asistencia del juez municipal, fué descerrajada la puerta, haciéndose un registro en la citada casa, que dió por resultado encontrar dos escopetas nuevas de calibre doce, de dos cañones y de fuego central.

Una de ellas, que tiene el número 21.717, pertenecía al presidente de la Sociedad Obrera, y otra, con el número 15.586, a José López García, pariente del primero.

La segunda estaba desarmada y oculta en una arca, y la primera dentro de un colchón.

También se hallaron más de cincuenta cartuchos, pólvora, plomos y tacos.

Aunque ello lo recogemos únicamente a título de información, hemos de decir que por ser nuevas las escopetas, se llegó a sospechar que pudieran proceder de los asaltos a las armerías de Granada el diez de agosto.

**Una reunión en el Ayuntamiento**  
En la noche del 23, el teniente de la Guardia civil referido, reunió en el Ayuntamiento al alcalde, don Miguel Castillo Noguera, que ya había regresado al pueblo, a los patronos y a los obreros que tienen la aparcería de la finca origen de los sucesos, a fin de ver si se ponían de acuerdo y volvía la normalidad, ofreciendo los aparcereros ceder el diez por ciento de su contrato a otros obreros.

Esta fórmula fué llevada a un acta que firmaron todos los reunidos.

**Se fija un bando, dando 24 horas de plazo para entregar las armas**  
Cumpliendo órdenes del gobernador, el teniente de la Guardia civil, notificó al alcalde anteayer, que pusiera un bando dando un plazo de 24 horas para que el vecindario entregara las armas, pasado el cual se procederá a los registros domiciliarios.

El bando quedó puesto al público a las siete de la noche y no obstante saberse que hay en Escúzar más de 200 escopetas, a la hora que regresamos de dicho pueblo no llegaban a una docena las llevadas voluntariamente.

En su virtud, hoy comenzaron los registros domiciliarios.

Ante la actitud, poco tranquilizadora del vecindario, se aplazó el traslado de los presos.

Según nos manifestaron oficialmente, el traslado de los presos a la cárcel de Santafé, se pensó hacerlo anteayer; pero se desistió de ello por que la Guardia civil tuvo confidencias de que había habido una reu-

nión de hombres y mujeres para impedirlo, y en evitación de incidentes desagradables, se aplazó para ayer, lo que se hizo sin ningún contratiempo, llevando los presos y armas a Santafé y poniendo a unos y otras a disposición del Juzgado de instrucción de dicha población.

**Lo que nos dicen los heridos y el alcalde**

Antes de regresar a Granada, quisimos visitar a los dos heridos más graves.

Antonio López González nos refiere, de lo inopinadamente, llegó un numeroso grupo con escopetas y dando gritos le acometieron, disparándole y apaleándolo en el suelo.

Después visitamos el miserable domicilio de Maximiliano López, cuya esposa, Francisca García, como queda dicho resultó herida también.

La infeliz mujer ocupaba el lecho rodeada de su esposo y cinco hijos.

La mayor, de 17 años, llamada Matilde, nos refiere, presa de una gran excitación nerviosa, cómo hirieron a su madre.

— Nos encontrábamos ella, mi padre y yo — exclama — trabajando en el campo en el "pedazo" que labramos cuando llegaron nuestros "enemigos", amenazándonos de muerte. Dos de ellos apuntaron a mi padre y entonces mi madre se abalanzó contra ellos, que la emprendieron a culatazos, dejándola por muerta y ensangrentada.

Además, nos han amenazado después y tienen dicho que no venga nadie ni a vernos, por que lo echarán del pueblo.

El alcalde nos hizo constar que los sucesos no habian tenido importancia y que los medidas adoptadas eran excesivas.

Cuando regresamos a la capital, la capa de nieve ha desaparecido, dejando al descubierto esa fértil tierra de la campiña granadina que, como la del resto de Andalucía, se trocará en estéril, de no cesar las luchas fratricidas entre los hermanos del trabajo y los egoísmos e incomprensiones de los avaros de la madre tierra, creada para todos y de todos sustentadora.

#### EN LA CALLE DE ELVIRA

### Atropello automovilista

El camión de la matrícula de Granada, núm. 2.902, atropelló ayer en la calle de Elvira a José Mingorance Márquez, de 23 años, que habita en la calle del Padre Alcover, núm. 1, produciéndole contusiones en el abdomen y pierna derecha, de pronóstico reservado.

Un carrillo de mano que conducía Mingorance sufrió también algunos daños a consecuencia del atropello.

Intervinieron los guardias urbanos núms. 12 y 27, que procedieron a la detención del conductor del camión, Justo Santos Sereno, de 30 años, que vive en la Calderería Nueva, 17, presentándolo en la Comisaría de Vigilancia.

El lesionado recibió asistencia en el hospital de San Juan de Dios, donde quedó encamado, reservándose los médicos el pronóstico de las lesiones que sufre.

El camión es propiedad de don Rogelio Galán, domiciliado en la Calderería Nueva, núm. 13.

En la Comisaría quedó formulada la correspondiente denuncia.

#### De Instrucción pública

**Junta de inspectores de Primera Enseñanza**

Publicado en la "Gaceta de Madrid" del día 18 de los corrientes el Decreto del día 14, que regula el pase de los maestros del segundo Escalafón al primero, se advierte a todos los maestros de la provincia que que ran utilizar los beneficios de aquella disposición, que hasta el día 2 de Febrero de este año pueden presentar las solicitudes dirigidas al Inspector jefe de Primera Enseñanza de esta provincia, acompañando hoja de servicios, certificada, a la petición que realicen.

Igualmente se recuerda a todos los maestros de la provincia que deben remitir en el plazo más breve posible los presupuestos escolares para el corriente año, sin cuya aprobación por esta Junta no podrán percibir la consignación de material.—El Inspector jefe, Mauricio E. Morales.—Luisa Hornillos Escribano, Secretaria.

#### En la Diputación

**Regreso del presidente**

Anoche a las diez y cuarenta regresó don Virgilio Castilla, que el domingo último marchó a Madrid, para gestionar diversos asuntos que afectan a la Diputación provincial. El viaje lo realizó en el automóvil oficial de la Corporación.

## A propósito de una nueva publicación

### Las justas aspiraciones de los cultivadores de tabaco

Con el título de "Tabacos españoles", se ha publicado el primer número de la revista órgano de la Federación Nacional de Sindicatos Agrícolas de Cultivadores de Tabacos de España.

Tenemos a la vista esta publicación, y leyéndola, se aprecia el verdadero calor que la organización que representa, sufre por parte de la Administración pública. Esta, como se nos manifiesta en la carta de remisión de la Revista, gasta millones, utilizando el pretexto del agricultor, y en tanto padecen infortunio millares de familias pobres, trabajadores de la tierra, aparceros, pejugaleros, pequeños propietarios que obtienen su jornal, nada más que su jornal, del terreno que cultivan, siendo la causa que encarna la defensa de estos; de lo más simpática que darse puede.

Después de una exposición a los lectores, de los móviles que impulsan la aparición de la Revista que ha de informar periódicamente a la clase sobre cuanto lo afecta, hay en el primer número un escrito de la comisión ejecutiva de la Federación Nacional a sus inscritos, exponiendo todas las cuestiones pendientes y anunciando la preparación de una Asamblea general de cultivadores de tabaco que se celebrará en Madrid; y Divulgaciones Agrícolas; Ecos de todas partes; Colaboración; Sección de Actualidad, y Cosas serias.

Por lo que a Granada se refiere, en la Sección de Ecos, se trata de la instancia suscrita por más de un centenar de agricultores de esta región, suplicando al ministro de Hacienda que se abra una información referente a cuanto ocurre en tabacos; que en las liquidaciones de la Dirección de cultivo consten todos los detalles que motivan el líquido a percibir, por conceptos separados; que se condonen las multas impuestas a los cultivadores, por ser de justicia; y que cese la campaña de dificultades que soporta el agricultor asociado.

En conjunto, "Tabacos españoles" es una publicación útil y merecedora.

Este ha que procurar evitarlo, al propio tiempo que se conceda cuanto interesan los productores granadinos de tabaco en su instancia al señor Carner. Tienen derecho a que el Poder público les atienda estos abnegados labradores, en cuyo esfuerzo se basa la riqueza principal de la patria.

#### En el Centro Artístico

### CONFERENCIA DE D. ALBERTO FERNANDEZ BALLESTEROS

Anoche, a las diez y media, tuvo lugar en el Centro Artístico la disertación de don Alberto Fernández Ballesteros, sobre "Pacifismo".

Presentó al conferenciante el presidente del Centro, señor Gómez Román.

Seguidamente, el señor Ballesteros dice que es presidente en Sevilla de un comité contra la guerra, compuesto de jóvenes entusiastas, que aspiran a ver conseguidos sus propósitos antiguerrosos.

Expone que España realiza el tipo imperialista y que la política militar de Azaña no procuraba la defensa del país.

La labor de Azaña está dividida en dos partes: una constitucional y la otra exterior.

Ha reformado el Ejército, transformando sus cuadros. Se ha elogiado la reducción, pero—creo— que un ejército sin armamento es mejor que no exista.

En las Cortes pidió la supresión total del Ejército el diputado señorita Clara Campoamor.

Aun dotado el ejército, sigue siendo ineficaz, ya que la guerra próxima será aerodinámica.

La Ciencia ha hecho de la guerra un suicidio de la especie. Se ha dicho que es la Edad Media de la dinamita. No debemos reírnos del Pacifismo.

Hablar del desarme material es un círculo vicioso. Una vez declarada la guerra ya nada se puede hacer.

Bauer dice que la próxima guerra no la declarará ningún país, pues al enemigo se le enviará aeroplanos, sorprendiéndole cuando menos lo espere.

La actual Sociedad de Naciones es impotente para impedir la guerra. Hitler, para conseguir los adeptos que cuenta, se ha valido de la propaganda científicamente organizada. Repitiendo los pacifistas el mismo procedimiento, pero con miras antiguerreras, se conseguiría atraer muchos partidarios que irían contra la guerra.

En un país como el nuestro, que se halla en intensidad constructiva, se podía conseguir destinar un cinco o un diez por ciento de la cantidad del presupuesto de Guerra, para ir contra ella.

El señor Boraz ha dicho que Norteamérica suprimiría las deudas de guerra si supiera que este dinero no se iba a destinar a la defensa nacional.

El hombre ve la guerra con horror y reacciona contra ésta.

Se ha presentado a las Cortes un proyecto de ley, firmado por Le Roux, Azorin y Nicolau, con normas parecidas a la organización de Sevilla.

de examinarse con la detención que gustosos lo hacemos.

Indudablemente, la nueva Revista habrá de llenar el vacío de quienes no acostumbramos a dirigirse a los diarios en demanda de hospitalidad para empresa tan plausible como la de empapar al sufrido cultivador de tabaco.

NOTICIERO GRANADINO siem pre hubo de acoger—y seguirá acogiendo—con cariño las aspiraciones legítimas de la clase labradora. Esta tuvo y tendrá en nosotros desinteresados defensores de sus intereses, que son los de un sector respetabilísimo de nuestra capital y provincia, eminentemente agrícola.

En lo que atañe al cultivo del tabaco, que afecta a buen número de esos honrados cultivadores, hemos de consagrar en todo momento una atención especial a sus problemas, anhelos y lamentaciones. Granada figura a la cabeza de las provincias productoras de tabaco y no habíamos de descuidar el comentario de todas aquellas cuestiones que a tan interesante ramo de la agricultura afectan.

Por cierto que hemos de aprovechar la presente ocasión para deplorar la demora con que se paga la plancha, hace tiempo entregada, y las molestias que se originan para el cobro a los labradores que tienen que formar cola en los Bancos, esperando turno para saber qué día les corresponde el percibo. Para esto tienen que venir los agricultores de los pueblos donde residen, hacer el gasto correspondiente, para luego marchar sin cobrar, precisando que vuelvan, para efectuarlo el día que se le señala.

Esto ha que procurar evitarlo, al propio tiempo que se conceda cuanto interesan los productores granadinos de tabaco en su instancia al señor Carner. Tienen derecho a que el Poder público les atienda estos abnegados labradores, en cuyo esfuerzo se basa la riqueza principal de la patria.

Este ha que procurar evitarlo, al propio tiempo que se conceda cuanto interesan los productores granadinos de tabaco en su instancia al señor Carner. Tienen derecho a que el Poder público les atienda estos abnegados labradores, en cuyo esfuerzo se basa la riqueza principal de la patria.

Este ha que procurar evitarlo, al propio tiempo que se conceda cuanto interesan los productores granadinos de tabaco en su instancia al señor Carner. Tienen derecho a que el Poder público les atienda estos abnegados labradores, en cuyo esfuerzo se basa la riqueza principal de la patria.

#### DE MOTRIL

### Esta madrugada llegaron siete detenidos más, acusados de complicidad en el último movimiento

A las nueve y cuarto salieron anoche de Motril, en autobuses, y custodiados por el suboficial de la Benemérita don Miguel Hernández Zaragoza y cinco guardias civiles, siete detenidos más, supuestos encartados en el movimiento anarco-sindicalista registrado en aquella localidad recientemente.

El citado coche llegó a la puerta de la Comisaría de Vigilancia de esta capital a las doce y media de la madrugada, pasando los detenidos al Gabinete antropométrico, donde fueron fotografiados, haciéndosele a cada uno la ficha dactilar.

Seguidamente fueron conducidos a la cárcel, ingresando en este último establecimiento después de la una y media de la madrugada.

Los detenidos son: Mariano Esteban Pérez, de 32 años camarero; Hilario Rodríguez Castillo, de 36, cartero; José Ruiz Ruiz, de 41, barbero; José Escamilla Pérez, de 23, del campo; Francisco Romero Rubio, de 33, agricultor; y Antonio Molina Fernández, de 30 años, barbero, todos ellos de Motril, y Juan Rodríguez Cano, de 63 años, mozo de posada, natural de Lentegui.

El señor Boraz ha dicho que Norteamérica suprimiría las deudas de guerra si supiera que este dinero no se iba a destinar a la defensa nacional.

El hombre ve la guerra con horror y reacciona contra ésta.

Se ha presentado a las Cortes un proyecto de ley, firmado por Le Roux, Azorin y Nicolau, con normas parecidas a la organización de Sevilla.

El señor Boraz ha dicho que Norteamérica suprimiría las deudas de guerra si supiera que este dinero no se iba a destinar a la defensa nacional.

El hombre ve la guerra con horror y reacciona contra ésta.

Se ha presentado a las Cortes un proyecto de ley, firmado por Le Roux, Azorin y Nicolau, con normas parecidas a la organización de Sevilla.

El señor Boraz ha dicho que Norteamérica suprimiría las deudas de guerra si supiera que este dinero no se iba a destinar a la defensa nacional.

El hombre ve la guerra con horror y reacciona contra ésta.

Se ha presentado a las Cortes un proyecto de ley, firmado por Le Roux, Azorin y Nicolau, con normas parecidas a la organización de Sevilla.

El señor Boraz ha dicho que Norteamérica suprimiría las deudas de guerra si supiera que este dinero no se iba a destinar a la defensa nacional.

El hombre ve la guerra con horror y reacciona contra ésta.

Se ha presentado a las Cortes un proyecto de ley, firmado por Le Roux, Azorin y Nicolau, con normas parecidas a la organización de Sevilla.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

#### Las autoridades judiciales han elevado una protesta contra la policía

##### VISITAS A AZAÑA.—A PALACIO

Madrid, 25.—El jefe del Gobierno recibió en su despacho del Ministerio de la Guerra a una comisión de la Federación de empleados de Hospitales militares y a otra de aprendices de la Pirotecnica militar de Sevilla.

También le visitó otra comisión de obreros de la fábrica de Toledo, para darle las gracias por haber presidido el reparto de juguetes a los hijos de los obreros y empleados de aquella fábrica militar, hace unos días.

Finalmente le visitaron los comandantes Díaz Figueroa, Espiau y Messeguer.

Después el presidente, marchó al Palacio Nacional para someter a la firma del señor Alcalá Zamora varios decretos de diversos Departamentos.

##### SEGUN ALVAREZ ANGULO, DE BE CONTINUAR EL PERFIL IZQUIERDISTA DE LA REPUBLICA

Madrid, 25.—El diputado socialista, señor Alvarez Angulo, ha expuesto su creencia de que la República se consolidará para servir a la Revolución con seguridad y entereza reflexiva.

Insinúa censuras a los radicales. Cree que debe continuar el perfil izquierdista de la República.

Manifiesta que un acto de nobleza del Gobierno fué el indulto de Sanjurjo. El error más grande fué dejar escapar a Barrera.

Agrega que ve el porvenir político orientado hacia el socialismo.

##### DIVULGACION AGRARIA

Madrid, 25.—El sábado, en la Escuela Social, comenzará el curso de divulgación agraria.

##### LA ENSEÑANZA DEL ESPAÑOL EN NORTEAMERICA

Madrid, 25.—Una nota del Ministerio de Estado dice que nuestro cónsul en San Francisco de California participa estarse allí celebrando la Asamblea anual de profesores de español en América del Norte, con motivo del XIV aniversario de la fundación de la Asociación de los mismos.

Actualmente se da en cuatrocientas escuelas de California cursos de español.

##### CONGRESO ESTUDIANTIL

Madrid, 25.—Del 1 al 8 de febrero habrá en Valencia el tercer Congreso organizado por la Federación de Estudiantes Hispánicos.

Reina gran entusiasmo por dicha Asamblea en que se abordarán los problemas de palpitante actualidad.

##### INQUIETUD INFUNDADA.—LA APLICACION DE LA REFORMA AGRARIA.—EL PAGO DE CARBON

Madrid, 25.—Según ha manifestado el ministro de Agricultura, la Prensa se hace eco de la inquietud que existe en algunos sectores de la propiedad rústica con motivo de la formación del inventario que ha acordado el Instituto de Reforma Agraria para la aplicación de ésta.

Considera don Marcelino Domingo que esta alarma es injustificada, pues la ley es bastante expedita y puede prescindirse del inventario para saber sobre qué fincas han de efectuarse los asentamientos.

Agregó el ministro que había estudiado con el señor Carner la aplicación del decreto aprobado ayer sobre la distribución del pago de las diez mil toneladas de carbón, adquiridas por el Estado.

##### GRATITUD DE LOS PROFESORES DEL CONSERVATORIO

Madrid, 25.—Una comisión de profesores del Conservatorio visitó a don Fernando de los Ríos, agradeciéndole que haya sido cedido para Conservatorio el antiguo local de los Luis.

##### LAS RELACIONES CULTURALES EN 1932.—NOTA DE ESTADO

Madrid, 25.—En el Ministerio de Estado han facilitado una nota sobre los servicios de relaciones culturales en 1932.

Resalta que el Ministerio se preocupa de asunto tan interesante, teniendo asignada a la Junta una partida en presupuestos, que se dedica a los fines esenciales de difusión cultural, fomento de la enseñanza española en el extranjero e intercambio científico, artístico y literario.

Se subvencionó viajes de profesores y la celebración de conferencias en Europa, América, etc.

##### UNA ACUSACION JUDICIAL CONTRA LA POLICIA.—SE INSTRUIRA EXPEDIENTE

Madrid, 25.—Las autoridades judiciales han elevado una protesta al Gobierno, afirmando que la Policía sustrae al conocimiento de los jueces determinados delitos.

Citan el ejemplo de la reciente manifestación monárquica en que se detuvo a cinco individuos, a los que se multó, poniéndolos en libertad, sin notificar el caso al Juzgado.

Parece que se abrirá expediente para aclarar esto.

##### EL ESTATUTO DE FUNCIONARIOS

Madrid, 25.—Probablemente, en uno de los próximos Consejos, se ocupará el Gobierno del Estatuto de Funcionarios.

##### EL CONSEJO DEL COMBUSTIBLE

Madrid, 25.—Se reunió el Consejo Nacional del Combustible, acordando colocar en breve plazo cien mil toneladas de menudo, cuya adquisición se ordenó.

También se decidió que el Sindicato de Almacenistas adquiriera otras cien mil toneladas y ver la forma de colocar doscientas mil en el Extranjero.

Finalmente, se acordó disolver el Sindicato de Almacenistas.

##### LOS SINDICATOS DE CULTIVADORES DE TABACOS

Madrid, 25.—En el Centro Tabacero se reunió el comité central de relaciones de la Confederación de la Industria del Tabaco.

Se acordó dirigir un manifiesto a los campesinos tabaqueros, invitándoles a fortalecer los Sindicatos.

##### MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE.—LOS DECRETOS FIRMADOS.—EL CONSORCIO DE INDUSTRIAS MILITARES

Madrid, 25.—Esta noche recibió el señor Azaña a los periodistas y al preguntarle éstos sobre los decretos que había firmado el presidente de la República, dijo que el señor Alcalá Zamora estuvo firmando desde la una y media hasta las tres, sumando doscientos veinticuatro decretos, los que sancionó, referentes a la combinación judicial y otros últimamente hechos públicos.

Anunció que el domingo pasará por Vigo el vice presidente de la República Argentina, que se dirige a Londres.

En nombre del Gobierno español lo recibirá el subsecretario de la Presidencia o el de Estado, y las autoridades.

Agregó que esta tarde había presidido la reunión del Consorcio de industrias militares.

En ella se adoptaron acuerdos que permitirán dar más trabajo, pero no a todos los obreros.

Le visitó el coronel jefe de Estado Mayor en Marruecos, informándole acerca de la situación de los asuntos de la zona.

Prosiguió diciendo que cuando se abran las Cortes tendrán los periodistas más noticias, porque siempre la labor parlamentaria se presta a comentarios periodísticos.

Un informador le dijo que en el Parlamento hay en cada rincón un rumor y el señor Azaña replicó: —Y una conjura.

También le interrogaron los periodistas si se había designado nuevo gobernador de Gerona, replicando el jefe del Gobierno que designaron hace tiempo al señor Juvent pues el señor Ametlla no era gobernador de Gerona por haber dimitido dicho cargo para presentar su candidatura al Parlamento catalán.

Otro periodista le preguntó si el presidente de la República había firmado un decreto relativo a Escuelas Industriales, respondiendo el señor Azaña negativamente, pues en el Consejo de ayer no hubo tiempo de examinarlo.

Manifestó que no era cierto que el presidente de la República vaya a últimos de mes a Priego.

##### EL ATENEO CELEBRA JUNTA EXTRAORDINARIA PARA TRATAR DE LOS SUCESOS DE CASAS VIEJAS

Madrid, 25.—A petición de algunos asociados, celebró junta general extraordinaria el Ateneo, para ocuparse de los sucesos de Casas Viejas.

El señor Yusti dijo que precisaba sancionar la conducta de las autoridades estimando responsable al Gobierno.

El anarquista Martí se expresó en términos durísimos. Defendieron la actuación del Gobierno los señores Rubio y Peñalba. Por último se rechazó la proposición del señor Yusti y de otros para

que se pidiera la destitución de todas las fuerzas que intervinieron en Casas Viejas.

##### EL VIAJE DE ZULUETA

Madrid, 25.—Esta noche marchó a París y Ginebra el ministro de Estado.

Lo acompañan los señores López Olivón y Madariaga.

Ha dicho el señor Zulueta que la situación internacional atraviesa por un momento delicado, debido a la tensión entre China y Japón, Bolivia y Paraguay, y Colombia y Perú.

Añadió el ministro que el éxito de la política internacional de paz y de desarme es esencial para el pleno desenvolvimiento de la República.

##### REUNION DEL COLEGIO DE ABOGADOS.—DISCURSO DE MELQUIADES ALVAREZ

Madrid, 25.—El Colegio de Abogados celebró junta general reglamentaria.

Presidió don Melquiades Alvarez, quien pronunció un discurso, diciendo que el Colegio ni hace ni quiere ni debe hacer política, pues sólo le importa protestar de atropellos que se realicen contra la Justicia.

Añadió que el Colegio no cesará de pedir que se haga una recta administración de la Justicia y que se respete a los funcionarios.

Don Joaquín del Moral denunció al abogado y diputado, don José Bailester, por haber incurrido en deficiencias por los bastantes en más de dos mil pesetas, acordándose formarle expediente.

El diputado señor Ibrán, formuló cargos contra los señores don Pedro Rico y Fernández Clérigo, pidiendo que se estimen incompatibles los cargos que ejercen con la profesión de abogado, pues se da el caso de que el señor Rico, alcalde de Madrid, al defender a los chóferes interroga a los guardias municipales que acuden como testigos.

El señor Salazar Alonso anunció que está pendiente de la aprobación de las Cortes el proyecto de incompatibilidades, acordándose, en vista de ello, aplazar la cuestión.

##### LA COMBINACION DE MAGISTRADOS.—EL VIERNES O EL SABADO SE CONOCERA LA DE FISCALIA

Madrid, 25.—En el Ministerio de Justicia manifestaron que mañana se conocerá la combinación de magistrados y el viernes o el sábado la de fiscales.

La de jueces se efectuará por curso.

##### ENVIÉ SUS MEMORIAS POR ORFILA

Le cobrarán la mitad más barato que el ferrocarril, recibiendo sus pedidos antes que por cualquier otro medio.

##### Notas de la Presidencia

EL VIAJE DEL SEÑOR ALCALA ZAMORA A PRIEGO.—AUDIENCIA MILITAR

Madrid, 25.—En la Presidencia de la República y como el Consejo de ministros celebrado ayer acordó que el presidente de la República emprenda su viaje a Priego para inaugurar unos centros sanitarios, acompañado del ministro de Marina y del director general de Seguridad, los informadores preguntaron la fecha del viaje, contestándoseles que aún no se ha señalado oficialmente ninguna.

Sin embargo, el viaje del señor Alcalá Zamora a su tierra no será quizás tan inmediato como parece.

El jefe del Estado celebró hoy una larga audiencia militar.

##### Ibero-américa

##### Cuba

LA MUERTE DE UN ESTUDIANTE ESPAÑOL

Habana, 25.—El Gobierno está aportando pruebas para demostrar que el estudiante González es súbdito cubano y no español.

##### TEATRO

##### Isabel la Católica

Gran Compañía de Comedia  
Piñó - Thuillier  
PRIMER ACTOR CÓMICO  
PACO ALARCÓN  
Hoy jueves 26 Enero 1933  
Debut de la Compañía  
CON EL ESTRENO  
de la comedia en tres actos, original de nuestro paisano M. de Cóngora, titulada  
La razón del silencio  
Butaca, 4 ptas.-Gral., 1

##### Disposiciones oficiales

##### LO QUE TRAE LA "GACETA"

Madrid, 25.—La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Confirmando a don Pio del Río Ortega en el cargo de director del Instituto del Cáncer.

—Disponiendo que los guardapapas del Estado con más de cuatro años de servicios y que no excedan de la edad de 47 años, que no puedan ingresar en la primera sección del Cuerpo de servicios auxiliares de vigilancia de puertos, ingresen en la segunda sección.

—Idem la rápida organización de los concursos nacionales de Escultura, Pintura, Arquitectura, Literatura, Grabado y Arte decorativo, para los cuales hay presupuestadas 150.000 pesetas.

—Idem que donde haya Estatuto autonómico puedan constituirse organizaciones regionales autónomas de la Asamblea de Higiene Mental.

—Diversas disposiciones relativas a los ingenieros industriales.

—Disponiendo que sea baja en el escalafón el ayudante industrial don Alberto Brún, por faltas graves cometidas.

—Admitiendo la dimisión al subdirector del Instituto de Reforma agraria, don Amós Salvador.

##### INFORMACIONES REGIONALES

##### En las costas gallegas se ha desencadenado una fortísima galerna, que hace imposible la navegación

##### Andalucía

##### DECLARACION DE LOS MILITARES DETENIDOS

Cádiz, 25.—El magistrado del Supremo, don Gustavo Lescure, tomó declaración a los comandantes de Infantería señores Ruiz Marcet y Vega, del regimiento de Cádiz; al coronel señor Puig Cendola, que se hallaba en Sevilla durante los sucesos de agosto, y al teniente coronel y coronel de la Guardia civil que intervinieron en los sucesos de Jerez de la Frontera.

Todos ellos se encuentran detenidos en el Castillo de Santa Catalina desde el mes de agosto, a excepción del coronel señor Puig Cendola.

El capitán de Artillería don Julio Romero, defensor de los detenidos, conferenció extensamente con el magistrado referido.

##### Galicia

##### FORMIDABLE GALERNA.—BUQUES EN PELIGRO

La Coruña, 25.—En la costa noroeste se ha desencadenado una fortísima galerna, que hace imposible la navegación.

En los muelles están amarradas las embarcaciones de la flota pesquera.

El "Angosta Mendí", que procedía de Villagarcía, llegó con ocho horas de retraso, después de sostener una durísima lucha con el temporal.

Del puerto ha salido un remolcador alemán para prestar auxilio a dos remolcadores bilbaínos que desde El Ferrol a Pasajes arrastraban el casco del crucero "Cataluña".

El temporal les sorprendió cerca del Cabo Ortegal, y ante el aspecto del mar viraron hacia la costa, para esquivar el peligro y no perder el crucero referido.

Cuando remontaban el cabo Vilano, uno de los remolcadores abandonó su remolque para reclamar auxilio del remolcador alemán.

El otro remolcador sufrió averías y abandonó también el suyo, quedando el crucero "Cataluña" a la deriva, siendo juguete del oleaje desde la

##### Castilla

##### A DIEZ GRADOS BAJO CERO

Ávila, 25.—La temperatura es de diez grados bajo cero.

El río Adaja se encuentra completamente helado, formando una espesa capa.

Las piedras arrojadas desde bastante altura no consiguen romper la corteza de hielo.

Igualmente se ha helado el agua en las cañerías.

##### Vascongadas

##### CIERRE DE UNA FABRICA

San Sebastián, 25.—Ha sido cerrada la fábrica de aceros de Lasarte.

##### Leon

##### DESFILANDO ANTE EL CADÁVER.—LA INHUMACION

Salamanca, 25.—Continuó el desfile de personas ante el cadáver del obispo señor Frutos Valiente.

Mañana serán los funerales. Se ha pedido al ministro de Justicia que se autorice la inhumación

##### Teatro Cervantes

##### Principal Cinema

##### LA INSUPERABLE PROYECCION

##### Western-Electric

Hoy jueves 26 Enero 1933  
Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9 y 11.

##### Noticiero Fox Sonoro

3.º ALEGRIA, BELLEZA, VARIEDAD, con la presentación, en Riguroso Estreno, de la originalísima Super-producción arrevisada, de largo metraje, derroche de arte, titulada

##### Un loco de verano

Las más guapísimas «Ovris» en primorosos números de conjunto. Parte cómica de gran relieve encomendada al «as» de este género

##### Melodía de la Pampa

Por la orquesta típica BIANCO-BACHICHA.  
Precios de 1 pta. butaca.

##### Seamos alegres

Por la bellísima NORMA SHEARER. COMO COMPLEMENTO SE PROYECTA UNA BELLISIMA PELICULA COMICA.

Butaca, 1'25.-Gral., 0'40

— EL SABADO —

##### LA CANCION DE LA ESTEPA

##### LA SITUACION EN ESPAÑA

##### Los autores de la colocación de las bombas en la Casa del Pueblo de Sevilla

Barcelona, 25.—Ha sido detenido el significado sindicalista Atcher, supuesto complicado en la fabricación de bombas de la fundición de Igualada.

El detenido es el dibujante "Shun" que como se recordará fué condenado a muerte en 1922 por una explosión en una fábrica de bombas de la calle de Toledo de esta capital.

##### DETENCION DE ATCHER

Madrid, 25.—Después de varios días de ausencia para con los periodistas, hoy recibió a éstos el ministro de la Gobernación.

Unicamente — dijo — salgo para saludar a ustedes y de paso comunicarles que no tengo ninguna noticia sino que la tranquilidad en España es absoluta.

Y no dijo más en su breve conferencia con los informadores el señor Casares Quiroga.

##### TRANQUILIDAD ABSOLUTA EN ESPAÑA

Madrid, 25.—Continúan desfilando numerosas personas por la Cárcel Modelo para visitar a los deportados que han regresado de Villa Cisneros.

Igual sucede en la prisión de Guadalupe, en la que también hay deportados.

Todos se quejan del frío intensísimo que sufren y que contrasta con los calores de Villa Cisneros.

##### AGRESION A UN PARROCO

Orense, 25.—El párroco de Quirogas cuando se encontraba en el patio de la iglesia fué agredido por dos individuos que le dispararon, hirándole de gravedad.

##### Aragón

##### DOS DESCARRILAMIENTOS

Zaragoza, 25.—Anoche se registró un descarrilamiento en Pinseque, debido a un error en el cambio de las agujas.

Varios vagones de mercancías quedaron fuera de la vía.

En la estación de La Cartuja ocurrió otro descarrilamiento, también sin desgracias y por la misma causa.

##### Canarias

##### EN ETIENNE LAS AUTORIDADES FRANCESAS TIROTEAN POR ERROR A UN OFICIAL MERCANTE ESPAÑOL.—LO CONFUNDIERON CON LOS CABIENOS

Las Palmas, 25.—Anoche atracó en este puerto el vapor correo interinsular "Viera y Clavijo", procedente de Río de Oro.

El segundo oficial, D. Pablo Mosconchi, relató el siguiente hecho ocurrido en el pueblo francés de Etienne de la costa africana.

Dijo que Etienne es visitado frecuentemente por los correos interinsulares que van a Río de Oro con víveres que el comandante de la fuerza francesa acostumbra a pedir a Las Palmas.

Los buques permanecen en Etienne una o dos horas; el tiempo indispensable para su despacho.

En la noche del 17 llegó a dicho punto el "Viera y Clavijo", y el referido oficial saltó a tierra para despachar el buque rápidamente.

Tan pronto como desembarcó oyó ladridos de perros y poco después se le abalanzaron dos enormes canes que intentaron morderle.

El oficial sacó la pistola y disparó sobre ellos.

En ese momento sonaron varias descargas cerradas desde el fuerte, teniendo el oficial que tirarse a tierra para librarse de las balas, permaneciendo en esa postura largo rato, hasta que un pelotón avanzó desde el fuerte, y al reconocerle le explicaron que aquella noche esperaban ser atacados por una cabila del interior y creyeron que los ladridos significaban que los rebeldes se acercaban.

El oficial mencionado resultó ileso, pero su gabán estaba atravesado por varias balas.

##### Cataluña

##### MANIFESTACIONES DE MACIA.—EL NOMBRAMIENTO DE GOBERNADOR

Barcelona, 25.—El señor Maciá fué interrogado por los periodistas acerca de la designación de gobernador de la ciudad condal.

Manifestó que no sabía nada, por no haberse consultado, pero anunció que tendrá su asistencia si desempaña realmente su cometido.

Mientras se realiza el traspaso de servicios a la Generalidad, las responsabilidades de gestión corresponden al Gobierno central.

Esta fué la causa de la discrepancia con los señores Lluhi y Terradellas, los cuales se sentían atraídos por las ventajas que representaría para la Generalidad el que ésta interviniera en el Gobierno.

—Yo deseaba — prosiguió diciendo — que el gobernador se nombrara de entre los hombres de la izquierda,

Pusan los telegramas a 3.ª plana

##### LA SITUACION EN ESPAÑA

##### Los autores de la colocación de las bombas en la Casa del Pueblo de Sevilla

Barcelona, 25.—Ha sido detenido el significado sindicalista Atcher, supuesto complicado en la fabricación de bombas de la fundición de Igualada.

El detenido es el dibujante "Shun" que como se recordará fué condenado a muerte en 1922 por una explosión en una fábrica de bombas de la calle de Toledo de esta capital.

##### DETENCION DE ATCHER

Madrid, 25.—Después de varios días de ausencia para con los periodistas, hoy recibió a éstos el ministro de la Gobernación.

Unicamente — dijo — salgo para saludar a ustedes y de paso comunicarles que no tengo ninguna noticia sino que la tranquilidad en España es absoluta.

Y no dijo más en su breve conferencia con los informadores el señor Casares Quiroga.

##### TRANQUILIDAD ABSOLUTA EN ESPAÑA

Madrid, 25.—Continúan desfilando numerosas personas por la Cárcel Modelo para visitar a los deportados que han regresado de Villa Cisneros.

Igual sucede en la prisión de Guadalupe, en la que también hay deportados.

Todos se quejan del frío intensísimo que sufren y que contrasta con los calores de Villa Cisneros.

##### AGRESION A UN PARROCO

Orense, 25.—El párroco de Quirogas cuando se encontraba en el patio de la iglesia fué agredido por dos individuos que le dispararon, hirándole de gravedad.

##### Aragón

##### DOS DESCARRILAMIENTOS

Zaragoza, 25.—Anoche se registró un descarrilamiento en Pinseque, debido a un error en el cambio de las agujas.

Varios vagones de mercancías quedaron fuera de la vía.

En la estación de La Cartuja ocurrió otro descarrilamiento, también sin desgracias y por la misma causa.

##### Canarias

##### EN ETIENNE LAS AUTORIDADES FRANCESAS TIROTEAN POR ERROR A UN OFICIAL MERCANTE

pero de haber llegado a ello, se hubie...

FLORES SOBRE LAS TUMBAS DE LOS GUARDIAS MUERTOS

Barcelona, 25. — El director general de Seguridad, señor Atencio...

LA LESION ES SUPERFICIAL

Barcelona, 25. — La herida que padece el comandante de Seguridad...

REGRESO DE MOLES. — LA SALLIDA PARA MADRID

Barcelona, 24. — Llegó el señor Moles, el cual marchará el domingo a Madrid para dirigirse a Marruecos...

VISTA DE UNA CAUSA POR DISPAROS

Barcelona, 25. — Se ha visto la causa seguida contra Ramón Vila y Juan Meler, que durante un banquete...

LA ESCISION EN EL PARTIDO RADICAL. — UN ARTICULO DE LERROUX

Barcelona, 25. — Don Alejandro Lerroux publica un artículo en "El Progreso", comentando la reciente escisión en el seno de la organización...

TOMA DE POSESION. — UN BANQUETE

Barcelona, 25. — Se posesionaron los nuevos consejeros de la Generalidad, excepto el señor Irla, que se encuentra enfermo.

REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 25. — Se reunió el Consejo de la Generalidad, aprobando el decreto referente a la sustitución del Ayuntamiento elegidos con arreglo al artículo 29...

La vida en Madrid

Madrid, 25. — Hoy hace un frío intenso. El termómetro marca siete grados bajo cero.

EL FRIO EN ESPAÑA

Madrid, 25. — Hoy hace un frío intenso. El termómetro marca siete grados bajo cero. En Pontevedra la temperatura máxima ha sido de diez grados y la mínima uno sobre cero.

DOS ENCARCELADOS

Madrid, 25. — Han sido encarcelados, Maximiliano José Carlos Hohenlohe y otro individuo, acusados de deshonestidad.

INCIDENTE EN EL PALACIO DE COMUNICACIONES. — LO MOTIVAN DISCREPANCIAS SOBRE LA APLICACION DE LA LEY DE BASES. — DOS DIMISIONES

Madrid, 25. — Esta mañana hubo en el Palacio de Comunicaciones un incidente entre varios empleados de Telégrafos sobre la forma en que va a llevarse a la práctica la ley de bases en el Cuerpo.

El jefe de tráfico, don Gumersindo Vaza, pretendía que se pagasen, igual que anteriormente, a 75 céntimos la hora y a partir de las doce las horas extraordinarias.

Hubo discusión muy violenta y el señor Vaza, muy azorado, solicitó auxilio, acudiendo varios jefes que calmaron los ánimos.

diminido el señor Vaza y el director de Telecomunicación, don Miguel Sastre.

La Bolsa

Table with columns: Plazas, Cte, Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Noticias del Extranjero

Francia

NO HUBO COTIZACIONES POR QUE LOS AGENTES DE BOLSA SE DECLARARON EN HUELGA

Paris, 25. — Los agentes de Bolsa se declararon en huelga como protesta por la medida de la Comisión de Hacienda.

Vida escolar

Escuela Normal. Hoy tendrá lugar la conferencia del compañero don Andrés Ballo Moreno (segundo ciclo), a las cinco de la tarde y en el Salón de actos, con arreglo al siguiente programa:

Asociación profesional de Estudiantes del Magisterio. — F. U. E.

Por el presente se cita a junta general para hoy jueves 26, a las cuatro y media, en el local de la Escuela Normal.

Casos y cosas

Sustracción de un reloj. Anoche denunció en la Comisaría de Vigilancia Francisco García Muñoz, de 25 años, vecino de Atarfe, que en la casa llamada "La Verja", del Campillo Alto, le sustrajeron un reloj valorado en ciento cincuenta pesetas.

Una agresión

En el hospital de San Juan de Dios fueron curados anoche Angéles Villanueva Martín, de 25 años, que vive en el Altillito de las Eras, núm. 12 y su hermano, Francisco, de 33, la primera de una herida contusa en la muñeca izquierda y el segundo de erosiones en la cara, lesiones que les fueron producidas por Gregorio Tapia, que habita en la cuesta de Alhacaba, núm. 8.

Escuela de Estudios Arabes

Especialmente invitado para inaugurar las conferencias públicas y los cursos a cargo de investigadores nacionales y extranjeros, el sábado 28, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en esta Escuela don Angel González Palencia, profesor de Literatura árabe-española de la Facultad de Madrid y académico de la Historia.

El presidente del Tiro Nacional

En atento besalamano, el nuevo presidente de la Representación provincial del Tiro Nacional de Granada, don José Rodríguez Medel, nos comunica que se ha posesionado del cargo, en el cual se nos ofrece, tanto oficial como particularmente.

Le agradecemos la atención y a ella correspondemos gustosos, deseándole muchos aciertos al frente del puesto para que tan merecidamente ha sido designado.

Notas deportivas

Campeonato de la B preferente

El próximo domingo los correspondientes enfrentarse en Granada al Athletic de Motril y al Deportivo Español, habiendo gran interés entre la afición granadina por presenciar de nuevo al equipo motrileño, ya que éste ha mejorado mucho desde su última visita a Granada, como lo demuestran los brillantes resultados obtenidos en sus últimos encuentros, especialmente ante nuestro Recreativo local.

Por su parte el Español habrá de salir decidido a conquistar estos dos puntos en su propio terreno, ya que ellos habrán de servirle para dejar el tan poco codiciado lugar de la cola, en la clasificación final.

Y al hablar de este partido, debemos recordar la reciente acogida dispensada en Motril a los jugadores, directivos del Recreativo y excursionistas granadinos, dando lugar a que se cruzasen telegramas de agradecimiento entre los dos clubs, con lo que se estrechan aún más, en esta rama del deporte las cordiales relaciones que siempre han existido entre ambas poblaciones.

La afición granadina no puede olvidar estos hechos y es de esperar que el próximo domingo habrá de corresponder a estas deferencias, atendiendo como es debido a los equis motrileños.

Rumores

Parece ser que la Unión Deportiva Accitana no se desplazará el día 29 a Antequera, alegando ante la Federación la carencia de fondos para efectuarlo "por ahora".

Hay desconciados que le ven una segunda intención a este aplazamiento, pues creen que se tiende a una "componenda" de puntos, para asegurar más el campeonato, o conseguir el subcampeonato, después de conocer el resultado de los encuentros del Recreativo, con el Iberia de Málaga y con el Deportivo local.

Claro está que estas "malas ideas" tienen su justificación, después de haberse leído las manifestaciones tan poco deportivas hechas por un Corresponsal de Guadix, en un diario de Granada.

También se asegura que el Recreativo no irá el domingo a Málaga, por haberlo solicitado así de la Federación el Iberia, ya que ese mismo día se celebrará en la capital vecina un partido de importancia del campeonato de la Liga. Es de esperar que la Federación no acceda a esta suspensión, ya que con ella se perjudicarían los intereses del Club granadino.

Nos dicen que el jugador Castillo ha sido sancionado por la Federación en virtud de la discusión que tuvo con el árbitro, señor Rentería, en el último partido.

Identica medida parece que ha sido adoptada con respecto a los jugadores de la Accitana, Zubeldia y Mantegazza, por su actitud con el señor Franqui Molina en el encuentro del Recreativo en Guadix.

Son muy lamentables estos acuerdos y es de esperar que sirvan de provechoso ejemplo, para evitar actitudes en el terreno de juego, que sólo vienen a privar a los clubs de valiosos elementos en partidos de tanta importancia como son estos de campeonato.

Nueva línea telefónica

Con motivo de la inauguración de la línea del teléfono público en el inmediato pueblo de Viznar, el alcalde de dicho pueblo nos ha dirigido un atento saludo, al que correspondemos cordialmente.

Academia de Medicina y Cirugía

El próximo día 28, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de la Facultad de Medicina la sesión inaugural.

De Hacienda

Por esta Delegación de Hacienda se harán hoy efectivos los siguientes libramientos: Don Francisco Núñez, don Antonio Díaz, don Emilio Negro, don Antonio Vargas, Junta administrativa del J. Higiene, Inspector provincial de Sanidad, don Mariano González, don Francisco García Puga, don José Moya Pérez, don Gabriel Fernández Cuevas, don José Lázaro, don José Ramos Castilla, don Miguel Jiménez Castilla, don Ramón Montes Molina, don Fidel del Pozo, Compañía C. H. G. Baza-Guadix y don Antonio Arboleda.

Información militar

A situación de disponible gubernativo. Pasa a situación de disponible gubernativo, como comprendido en el artículo quinto del Decreto de 5 del actual (D. O. núm. 5), con residencia en esta capital, el subteniente del Cuarto Regimiento Ligero, don Angel Sarmiento García.

En el Gobierno civil

Una circular declarando caducas las licencias de armas

El gobernador, indispuesto. — Lo que dice su secretario

Ayer el gobernador civil no pudo recibir a las comisiones que tenía citadas y que eran una de Piñar y Morera, para tratar de los términos municipales, y otra de Almuñécar, pues se encontraba enfermo a consecuencia de un fuerte catarro y alguna fiebre, por lo cual tuvo que guardar cama.

Por encargo del señor Escudero su secretario particular recibió a los periodistas, a los cuales manifestó que, según comunicaba la Guardia civil, en Purchil había renacido la tranquilidad y que como consecuencia de los sucesos allí ocurridos hay once detenidos, que serán trasladados a Granada.

También manifestó el secretario particular que según le comunicaba de Huéscar don Manuel Vargas, que había ido a constituir la comisión gestora de Castillejar, había fallecido en la tarde del martes Francisco García Pardo, que resultó herido en el vientre cuando los amotinados hicieron frente a la Guardia civil.

Se tiene la impresión —añadió— de que a consecuencia de los sucesos de dicho pueblo hay más heridos, pero no se han presentado para ser curados, por lo que se ignora el número y nombres.

El juez de Huéscar se ha inhibido de conocer estos sucesos, por haber ocurrido los hechos en una finca de su novia.

Otras de las manifestaciones hechas a los periodistas, fué la de que reinaba tranquilidad.

Detenciones en Motril

El agente de esta plantilla señor Vita, que hace días se trasladó a Motril para hacer gestiones relacionadas con la repercusión en dicha ciudad del movimiento anarcosindicalista, ha comunicado al gobernador que ha detenido a seis individuos y que, probablemente, detendrá a otro más, que es cabo de serenos, todos los cuales aparecen como complicados o encubridores. Probablemente estos detenidos serán trasladados a Granada.

La familia del señor Escudero

Anteanoche llegaron a Granada, procedentes de Orihuela, la esposa y el sobrino del señor Escudero.

Recogida de armas

El gobernador publicará en el "Boletín Oficial" una circular en la que se declaran caducas las licencias de armas de todas clases en los pueblos de Purchil, Escúzar, Castril y Castillejar, medida que se adoptará en todos los pueblos en los que ocurran alteraciones de orden público.

Junta provincial de Sanidad

Se reunió esta Junta en el despacho del gobernador y presida por éste, con asistencia de los señores jefe de Estadística, abogado del Estado, inspector provincial de Higiene, inspector provincial del Trabajo, ingeniero jefe de Industria, director del Laboratorio municipal, arquitectos Sres. Wilhelmi y Fernández Figares (don Matías), doctores Robles, Nacle y Páramo y el inspector provincial de Sanidad, como secretario.

Se hizo constar en acta el sentimiento por la muerte de don Juan de Dios Peinado, quien durante muchos años representó a la Academia de Medicina y se dió lectura del oficio de la Corporación nombrando en su sustitución al doctor Gómez Entralla.

El inspector provincial enteró a la Junta del estado sanitario de la provincia y de la marcha del sarampión en Cúllar Baza y Caniles, así como de la visita girada a Jamula, anejo de Baza, donde hay treinta y cuatro casos de paratífus, y el doctor Robles realizó una curiosa investigación epidemiológica.

El doctor Robles la explicó y la Junta, a petición del gobernador civil, concedió un voto de gracias para este señor y expresó su admiración por la labor desarrollada por el Instituto Provincial de Higiene.

Después fueron leídos los informes de los ponentes en los proyectos de alcantarillado de Pulianas y construcción de un nuevo cementerio en Ventas de Huelma, acordando aprobarlos y librar la oportuna certificación para que puedan comenzar los trabajos y obtener en su día la correspondiente subvención de la Diputación provincial.

El inspector provincial de Sanidad dió cuenta del intento de establecer una fábrica de borra frente al grupo escolar de las Eras de Cristo y a espaldas del Hospital Clínico y su negativa terminante para autorizar la apertura en dicho lugar de una industria insalubre de primera categoría, pidiendo a la Junta, no solamente que ratificara su determinación, sino que persistieran en su criterio de que estas industrias salgan fuera del casco de la población y cumplan en su funcionamiento los requisitos ya establecidos con anterioridad.

La Junta estimó acertadísima la medida y acordó extremar cada día más la vigilancia y condiciones de trabajo de esta industria peligrosa.

Expuestas sus dudas respecto a su condición de vocal por la reforma habida en los servicios del Catastro urbano por el señor Figares, estas

LARIOS y CIA COGNAC PRINCIPE MALAGA

Casa LEYVA

Semillas agrícolas de todas clases. Semillas forrajeras. Semillas de hortalizas y legumbres. Todas seleccionadas y garantizadas. PIDANSE CATALOGOS

Lo barato, de balde es caro. FR. LUIS DE LEON

Sello YER. CONTRA TODA CLASE DE DOLORES. EL MAS CARO ENTRE SUS IMITADORES PERO MUY SUPERIOR A TODOS CIENTIFICA Y PRACTICAMENTE

Información Municipal

Comisión de Fiestas. Reunida la Comisión de Fiestas, bajo la presidencia del señor Sanz Blanco, cambió impresiones sobre los festejos del próximo Corpus.

El presidente de la Sociedad de la Orquesta Bética, que es concejal socialista del Ayuntamiento de Sevilla, y que estaba presente, propuso que viniera dicha Agrupación musical para las fiestas.

Se le ha manifestado que haga la propuesta por escrito a la Comisión, para que ésta estudie y resuelva lo procedente.

El regreso del alcalde. Se espera que el alcalde, señor Palanco, regrese de Madrid mañana viernes.

Alumbrado y Cementerio. Esta Comisión que hubo de reunirse anoche, presida por el teniente de alcalde señor Fajardo, y con asistencia de los ediles señores Dalmasas y Salinas, se ocupó de asuntos de trámite, informando favorablemente unos traslados de restos.

Se estudió el alumbrado definitivo de la plaza de los Lobos, con el basamento antiguo de farolas y arcos voltiados.

El próximo Cabildo.—Orden del día. He aquí el orden del día para la sesión ordinaria que el Ayuntamiento celebrará mañana noche viernes, en segunda cita:

Solicitudes de inclusión en el padrón de vecinos. La Comisión de Asistencia Social propone se den muy expresivas gracias a don P. Prieto por medicamentos donados a la Farmacia Municipal; se interese del Director General de Sanidad se autorice a este Ayuntamiento para designar el Tribunal para cubrir las vacantes de veterinarios como se hace para las operaciones a médicos; se designe al Teniente de Alcalde don Luis Fajardo para que forme parte de la Comisión haciendo constar la complacencia por la eficacia con que ha secundado a este señor en la administración de la Farmacia, el oficial del Negociado señor Navarrete y se le conceda un expresivo voto de gracias; la adquisición mediante concurso de un automóvil pequeño para descongestionar de trabajo al coche ambulancia y que lo utilicen los médicos para las salidas de urgencia y que el Ayuntamiento decida acerca de la provisión de plaza de médico cirujano director de la Casa de Socorro y la de segundo tocólogo, vistos los distintos criterios sustentados por la Comisión.

Acta del concurso para la enajenación de basuras procedentes de la vía pública, de la que resulta un solo postor, ofreciendo 3.500 pesetas aunque el tipo era de 4.000, para que el Ayuntamiento decida.

Decreto del Alcalde disponiendo se dé cuenta del escalafón de funcionarios administrativos, como dispone el vigente Reglamento.

La Comisión de Fomento propone la aprobación y pago de las liquidaciones importantes 12.037'95 pesetas por pavimentación de la calle de Recogidas y Placeta del Solarillo; de la tasación de una parcela para ensanche de la vía pública en la calle de Joaquín Costa, en pesetas 4.063'20 pesetas; de la certificación de 976'01 pesetas por pavimentación de la cuesta del Chapiz (primer trozo); de un pre-

supuesto para pavimentación de la calle Cruz de Quirós, importante pesetas 2.084'58; se deniegue la solicitud de don A. Torres interesando el uso gratuito de aguas potables mediante cesión de 540 metros lineales de terrenos para el tendido de tubería de las mismas; se devuelva a don J. Serrano, contratista del Matadero, la fianza depositada para esas obras, vistos los informes de los señores Síndico y Secretario de la Corporación; que la Parada de Sementales debiera establecerse en algún pueblo importante de la Vega, como Santafé, por no existir yeguas en Granada y, por tanto, se desista de este servicio; la aprobación de varias liquidaciones y la concesión de licencias a varios particulares para obras en sus edificios.

La Comisión de Policía Urbana, visto el escrito del concejal don J. Comino interesando se instruya expediente acerca del incendio de la calle del Señor, propone, de conformidad con lo interesado y que se designe al mismo señor Comino para que instruya el expediente.

La Comisión de Presupuesto ordinario propone la distribución de sueldos entre los funcionarios que prestan sus servicios en la oficina central de Arbitrios y los nombramientos de dicho personal.

Noticias breves

Comité Local de la Cruz Roja.—Se cita a los señores socios del mismo, a la Junta general que ha de tener lugar el día 28 del actual, a las siete de la tarde, en el domicilio del señor Presidente, Sierpe Alta, 2, para dar cuenta de la labor desarrollada por la Junta de Gobierno durante el pasado año, y la lectura de la memoria.—El secretario, Sandalio Martín. Colegio Oficial de doctores y licenciados.—Hoy jueves, a las seis y media de la tarde y caso de no haber suficiente número de socios en segunda cita a las siete, tendrá lugar en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País, la reunión reglamentaria del Colegio Oficial de doctores y licenciados en Ciencias y Letras, para elegir nueva Junta de Gobierno en el presente año y ocupar se de otros asuntos relacionados con la enseñanza de los Colegios incorporados.

Garnet obrero

Sociedad de albañiles y similares. Organizado por esta Sociedad se celebrará hoy 26, a las nueve de la noche, un acto de afirmación sindical, en nuestro domicilio social, Campús de San Jerónimo, 2, en el que intervendrá el secretario de la Federación de la Industria de la Edificación, camarada Anastasio de Gracia.

Al acto quedan invitados todos nuestros afiliados y simpatizantes.—La directiva.

Juventud Socialista Granadina. Se cita a todos los jóvenes socialistas para que hoy 26, a las ocho de la noche, se pasen por la secretaria núm. 10 de nuestra Casa del Pueblo, Campús de San Jerónimo, 2.

Os ragamos no faltéis.—El comité

POLITICA

Partido Social Revolucionario. Se convoca a todos los socios de este partido para que concurran a la asamblea general ordinaria que tendrá lugar en nuestro local social provisional, Cruz, 36, bajo, hoy jueves, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, estado de cuentas, gestiones del Comité ejecutivo, actitud de esta Agrupación con respecto al camarada Balbonín y ruegos y preguntas.

Sección Religiosa. Jueves 26 de Enero de 1933. Oración, a las cinco y tres cuartos. Animas, a las ocho.—Alba, a las 4.

Santoral. Santa Policarpa, obispo y mártir, y Santa Paula, viuda.

Jubilée. D las XL horas.—Hoy en Santa Paula y mañana en San Cecilio. Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde.

Culto. Además de los que celebran diariamente en la Santa Iglesia Catedral Metropolitana, tendrán lugar en los demás templos de la ciudad, los siguientes:

Primeros viernes.—Tan solemnes ejercicios tienen lugar en los templos granadinos, los primeros viernes de mes para ganar la gracia de la perseverancia y buena muerte, hecha por el Sagrado Corazón de Jesús.

Perpetuo sin Exposición de Su Divina Majestad en la Basílica de Nueva Señora de las Angustias, Patrona de la ciudad, abriéndose las puertas del templo a las 7 de la mañana hasta después de la Misa de 12, y por la tarde, desde las cinco de la misma hasta la Oración.

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica con Exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes de seis a nueve. Por la mañana, a las ocho, Santa Micaela de Comunión, con meditación eucarística, después Exposición de S. D. M., acto de desagravio, bendición con el Santísimo y reserva.

SUBASTA DE GANADO

Regimiento de Artillería Ligera núm. 4

El día 6 de Febrero del año actual, a las diez y treinta horas, se procederá en el cuartel que ocupa este Cuerpo a la venta en pública subasta de tres caballos de desecho, siendo de cuenta de los adjudicatarios el importe de este anuncio.

Regimiento de Infantería número 2

Necesitando este Cuerpo adquirir una radio-gramola con tres altavoces para el Hogar del Soldado, se publica el presente, para que los señores que deseen tomar parte en este concurso presenten sus proposiciones en pliegos cerrados al señor Comandante Mayor de este Regimiento, a contar quince días desde la publicación de este anuncio, y que el importe del mismo será por cuenta del rematante.

Granada 22 de Enero de 1933. El Comandante Mayor, NICOLAS G. DELEITO V. B.

El Tte. Coronel Jefe Acctal, ANEL

# El fuego de la Calderería

La visita al lugar del siniestro.—Explicaciones de los técnicos.

Coincidiendo con la presencia del Juzgado en la casa donde se declaró el incendio de la calle del Señor, llegó a dicho lugar, ayer a las doce del día, el Alcalde accidental, don Ricardo Corro, acompañado del arquitecto municipal, señor Rodríguez Bolívar, del mecánico señor Casanueva y del capataz del Parque de Bomberos, señor Sagrado.

Todos recorrieron las habitaciones de la casa número 15 del Callejón del Señor, donde se inició el fuego, y la número 13, inmediata a aquella.

Los técnicos municipales dieron una detallada explicación al juez y al Alcalde, acerca de la forma en que se produjo el incendio y de cómo actuó el personal del Parque para extinguirlo.

Por aquellas explicaciones, es deducido que lo primero que ardió fue la escalera, que era de madera, debajo de la cual estaba el depósito de drogas, y por esta circunstancia no pudieron salir las víctimas. Parece que la madre intentó abrir la puerta, no consiguiéndolo porque las llamas se lo impidieron.

La otra salida del piso que cae al obrador de la confitería, también ardió y como había en ese patio una lucerna que impedía la salida del humo, éste penetró en el piso, originando la asfixia de los desgraciados seres.

Los zapadores no pudieron penetrar en el piso rodeado por el fuego hasta que fueron dominadas las llamas.

Antes de esto, gritaron los bomberos para comprobar si en el interior de la casa estaban sus habitantes, no contestándose por nadie; lo que evidencia que la desventurada familia había ya muerto.

Enseguida se hizo un taladro en la casa número 13, por donde pudo penetrarse en la habitación ocupada por María Luisa Sampedro y sus hijos, hallando a todos ellos muertos.

Juez instructor del expediente.

El Alcalde accidental manifestó a los periodistas que ya había firmado el decreto nombrando juez instructor en el expediente que se incoará con motivo del incendio de la Calderería Vieja, al concejal don Juan Comino Alba, sin perjuicio de dar cuenta al Cabildo.

Una carta de los padres de las víctimas.

Sr. Director de NOTICIERO GRANADINO.

Muy Sr. nuestro y de la mayor consideración: Rogámosle que por mediación de su digno diario transmita nuestro inolvidable agradecimiento a autoridades civiles y municipales que en trance de tanto dolor supieron unirse a nuestra desgracia para llorar y restañar en lo posible estas heridas que nos sangran. Transmite a todos los amigos, que todavía sentimos en las mejillas lágrimas vertidas por ellos, en un abrazo de sincera solidaridad. Transmite a todas las organizaciones y representaciones de Granada y su provincia, nuestro doble agradecimiento, pues bien supieron representarnos en el triste cortejo.

Haga saber a todas las mujeres de Granada, cuanto agradecemos su compasión y cuan dignas han sido y serán siempre de nosotros; a sus pequeños, hágalas saber que desde ahora en adelante serán nuestros hijos, pues ya que no pudimos salvar a los nuestros, procuraremos por todos los medios en casos análogos al día 21 exponer la vida por ellos. Déle también de nuestra parte las gracias al Excmo. Sr. Obispo de Granada por su acción desinteresada.

Y ahora, señor Director, usted que tantas veces demostró su buen corazón en defensa de los humildes, abrimos nuestro corazón dos padres martirizados por la pena y ausencia eterna de lo nuestro; todavía nuestras cabezas, medio aturdidas, no dan crédito a lo acaecido; nos parece que esto es una película y no queda la sensación de la parte trágica que tuvieron su argumento; pero esto es raro o es muy natural. De día sentimos gritos por todas partes de niños, otros de una persona mayor; hay momentos que los vemos tan palpables que nos tienen que tapar los ojos y aún los vemos y los oímos. Estos gritos ya no son de espanto, ni de temor ante la muerte; son gritos de justicia! ¿La hay señor Director? Seis inocentes la piden. Usted, por mediación de su digno diario, llame a los ámbitos de la tierra.

Haga un llamamiento a todas aquellas personas que puedan aportar datos para el esclarecimiento de la verdad. No acusamos, pero si un presentimiento nos hace ver las cosas más naturales un poco confusas. Somos los padres de 5 niños o más bien de seis, porque ella, pobre mártir, era tan inocente y tan niña como ellos. Por esto pedimos perdón, pues en estas manifestaciones no hay otra cosa que un dolor muy grande sin esperanza de que se extinga.

Sentimos en el alma no ser personas de más instrucción para en otra forma expresar mejor nuestro sentimiento de agradecimiento hacia todos, pero se harán cargo de esto y de nuestro estado de ánimo y por lo tanto mereceremos su perdón si somos algo molestos en nuestra manifestación, y no cansándole más se despiden de usted sus humildes servidores que afectuosamente le saludan, Manuel Melgarejo y Angel Zurita Pascual.

Granada 25 de Enero de 1933.

En pro de los damnificados.

El presidente de la Sociedad de obreros confiteros, pasteleros, reposteros, bomboneros y ensaimaderos, Eduardo Megias, nos remite la siguiente relación de señores que han contribuido con sus donativos a favor de las familias de los damnificados en el siniestro de la Calderería:

Don Ramón Gallegos, 10 pesetas; don Antonio Hita Rojas, 10; un donante, 1; don Juan Román Vargas, 2; un donante, 2; don José María Tapias Barros, 1; don Alfonso Rivas Fernández, 1; don Emilio Gilavero Rodríguez, 1; don Daniel Tapias Barros, 1; don Miguel Telles Moreno, 3; un donante, 1; don M. Camell, 2; don Manuel Martín, 1; Casa Hita, 2; doña Mercedes Fernández, 1; don Antonio Olalla, 2; una donante, 0'25; don Angel Rivero, 2; don Manuel Cordelo, 0'50; doña Josefa Garrido, 1; doña Pura Escobar, 0'50; doña Francisca Sánchez, 0'50; don Eduardo Zarza, 0'50; doña Augustas Capelli, 1; doña Carmen Orza, 0'50; don Eduardo Gálvez Martín, 2; doña Trinidad Capelli, 1; don José Caballero, 2; don Juan Muros Sáez, 5; don Francisco Garrido, 1; don José Chamorro Sola, 2; don José Quero, 5; don J. Ballala, 2; don Miguel López, 2; don Francisco Ferrer, 2; don Emilio Morcillo, 5; un donante, 1; don Angel Muñoz, 1; don Eduardo Soler, 3; don Emiliano Guiote, 5; un amigo, 2; doña Antonia Carrillo, 5; don Santiago Gómez Millán, 1; don Antonio Mirón, 1'50; don M. Román, 2; señor Ocaña, 2'50; don Francisco Carrillo, 5; don Fernando Carrasco, 2; don José Molero, 1; Banco Español de Crédito, 50; don Miguel Bailón, 10; R. L. G., 4'35; señora viuda de Robles Pozo, 10; un donante, 2; don José Robles Fonseca, 5; don Eduardo Segura, 10; don Francisco Torre Herreros, 5; don Francisco Ferrón, 5; don Nicolás Calvache, 2'50; don Alfonso González, 1; don Francisco Martínez, 1; don Alfonso López, 1; don José Jordán, 1; don Guillermo López, 1; don Julio Costellán, 1; don Eustasio, 1; don M. Rojas, 1; don Andrés Martínez, 1; don Juan Moleón, 1; don Francisco García, 1; don Salvador Hernández, 1; don Emilio Moleón, 1; don José Rodríguez, 1; don José Luna, 1; don Manuel Caballero, 1; don José López, 1; don Miguel Cobos, 0'75; don Manuel Espigares, 1; y don Juan Soto, 1.

Don José Navarro, (Café), 5 pesetas; señor Ruiz Gálvez, 3; don Dionisio Irazo, 5; Casa Martínez Hita, 5; don Bautista Quesada, 3; don Baldomero López Mezquita, 5; don Andrián Lardý, 5; don Bernabé López Cepas, 15; don Baldomero Robles López, 5; don Eugenio Cueto, 1; Banco Urquijo, 50; don Antonio Caballero (huerfana), 2; don Carlos Rodríguez, 5; un confederado, 1; don José Lopera, 1; T., 1; don Manuel Navarro, 1.

Esta suscripción continúa abierta en la confitería Los Alpes, Navas, 9, hasta el día 29.

**Audiencia pública**

REVISTA DE TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil. Juzgado de Jaén: Don Tomás Jódar Caminero, con don Enrique Osuna Molina, sobre reposición de providencia. Ponente, señor Morales; abogado, señor Infante; procurador, señor Corral Almagro; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Vélez Málaga: Don Manuel Pérez Junier con don Juan Hidalgo González y el abogado del Estado, sobre pobreza. Ponente, señor Rodríguez; abogado, señor Torres Monereo; procurador, señor Onieva; secretario, señor Alonso.

Sección primera de lo Criminal. Causa del Juzgado de Guadix: Delito, tenencia de armas; procesado, Salvador Fernández Cortes. Ponente, señor Palacios; abogado, señor Corro; procurador, señor Roldán; secretario, señor Valverde.

Causa del Juzgado de Santafé: Delito, falsedad; procesado, Luis Navarro y otro. Ponente, señor La Torre; abogados, señores Casas, Camacho y Cabezas; procuradores, señores Herrera y Martín Quesada; secretario, señor Valverde.

Causa del Juzgado de Iznalloz: Delito, hurto; procesado, Pedro Utrilla y otro. Ponente, señor Presidente; abogado, señor Contreras; procurador, señor Donnet; secretario, señor Pardo.

Sección segunda. Causa del Juzgado de Montefrío: Delito, tenencia de armas; procesado, Mateo García Ramos. Ponente, señor Luque; abogado, señor Fernández Vivanco; procurador, señor Navarro; secretario, señor Alonso.

Causa del Juzgado de Orgiva: Delito, tenencia de armas; procesado, Gregorio Molina Fajardo. Ponente, señor Luque; abogado, señor Cantero; procurador, señor Onieva; secretario, señor Alonso.

Causa del Juzgado de Alhama: Delito, hurto; procesado, Juan Sánchez Navas y otro. Ponente, señor Luque; procuradores, señores Martín Quesada y G. Gómez; secretario, señor Alonso.

Sentencias condenatorias

Por la Sección segunda se dicta sentencia en causa del Juzgado del Sagrario, núm. 350 de 1932, seguida a Manuel Ramos Hidalgo, por tenencia de armas, condenándole a la pena

de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

La misma Sala y de igual Juzgado, en sumario núm. 271 de 1932, seguida a Jesús Serrano Martínez por resistencia, le condena a un mes y un día de arresto mayor, más 125 pesetas de multa, accesorias y costas.

Dicha Sala, en causa del Juzgado de Montefrío, núm. 23 de 1932, condena a Juan Posada Pérez, por lesiones, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de las costas.

**Absolución**

La Sala segunda absuelve a José Jiménez Moreno, del delito de amenazas, en causa seguida por el Juzgado de Ugijar, núm. 24, del corriente año.

**Nombramiento de juez especial**

Por acuerdo de la Sala de Gobierno se nombra juez especial al magistrado, juez de primera instancia del distrito del Campillo, don Mariano Torres Roldán, que intervendrá en Granada y su provincia en cuantos sumarios se tramiten, motivados por explosión de bombas, petardos o tenencia de materias explosivas.

A las órdenes de dicho Juzgado actúa el oficial habilitado del Juzgado del Campillo, don Miguel Fernández.

—Se ha encargado, accidentalmente, del Juzgado de primera instancia del Campillo, el juez municipal propietario, don Ramón Rodríguez de la Fuente, y de este último Juzgado el suplente don Diego de la Moneda Frías.

**RADIOTELEFONIA**

LO QUE TRAEN LAS ONDAS

Programa para hoy

Madrid 424'3 m.; 707 kiloc.—19'00. Campanadas de Gobernación.

Cotizaciones de Bolsa.

Jueves infantiles de Unión Radio. (Sesión dedicada a los pequeños radioyentes).

Programa del oyente.

20'15. Noticias.

20'30. Fin de la emisión.

21'00. Curso de lengua inglesa por el método Linguaphone.

21'30. Campanadas de Gobernación. Señales horarias.

Recital de canto por Franco Mar. Transmisión del Hotel Nacional. Concierto por la banda que dirige el maestro Martín Domingo.

23'45. Noticias de última hora.

24'00. Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

Barcelona 348'8 m.; 860 kiloc.—18'00. Concierto por el trio de Radio Barcelona.—19'00. Programa del radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona.—19'30. Cotizaciones de monedas. Radiofemina. Sesión femenina de Radio Barcelona, dedicada a las mujeres. Impresiones del momento, por Mercedes Fortuny; sección literaria, galería de mujeres célebres, modas, cocina, reglas de sociedad, sección de belleza, consejos útiles, concursos, etc. Colaboración de distinguidas escritoras e instituciones femeninas.—20'00. Programa de discos selectos. Conferencia en catalán por José Bertrán de Quintana, del Comité catalán contra la guerra. Continuación del programa de discos. Noticias de Prensa.—21'00. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.—21'05. Opera. Retransmisión parcial de la ópera que se representará en el Gran Teatro del Liceo.—23'00. Noticias de Prensa. Continuación de la retransmisión.—24'00 Fin de la emisión.

**EXTRANJERO**

Toulouse 385 m.; 770 kiloc.—19'15. Informaciones de última hora.—19'25 La jornada tolosana. Boletín de información local leído por la reina de la belleza de Toulouse de 1932.—19'30. Concierto. Melodías.—20'00. Concierto de acordeón.—20'15. Fragmentos de óperas.—20'30. Concierto orquestal.—20'45. Concierto orquestal.—21'00. Concierto.—21'30. Orquesta vienesa.—22'00. Melodías.—22'15. Periódico hablado de Africa del Norte.—22'30. La media hora del radiooyente marroquí.—23'00. Concierto orquestal.—23'15. Dicción.—23'30. La media hora del radioyente inglés. Concierto de órgano.—24'00. Boletín meteorológico. Noticias.—24'05. Música de baile.—24'30. Cierre de la Estación.

**CONSULTORIO JURIDICO**

Custa Progreso, 3.—Teléfono 1018.

Gestiones y defensas de toda clase de asuntos judiciales. Tramitación de divorcio con arreglo a nueva ley; juicios de desahucio y revisiones de rentas. Cumplimiento de exhortos, obtención de certificados de Penales, partidas de nacimiento, defunción, etc. Cobro de créditos en general; informes y Seguros.

CONSULTA: Especial de 9 a 11 mañana y de 8 a 10 noche. Gratuita de 2 a 4 tarde.

**OPORTUNIDAD**

Se vende un lote de terreno en el barrio de San Blas, cerca de la Estación, con una casa de 10 habitaciones, jardín, etc. Precio de 100.000 pesetas. Interesados dirigirse a don Juan de Dios, calle de San Blas, 10.

**OPORTUNIDAD**

Se vende un lote de terreno en el barrio de San Blas, cerca de la Estación, con una casa de 10 habitaciones, jardín, etc. Precio de 100.000 pesetas. Interesados dirigirse a don Juan de Dios, calle de San Blas, 10.

**OPORTUNIDAD**

Se vende un lote de terreno en el barrio de San Blas, cerca de la Estación, con una casa de 10 habitaciones, jardín, etc. Precio de 100.000 pesetas. Interesados dirigirse a don Juan de Dios, calle de San Blas, 10.

# Servicio Meteorológico Oficial

OBSERVATORIO DE CARTUJA	
Temperatura máxima a la sombra	06 °
infrínima	-10 "
media	28 "
en este mes (de 30 años)	59 "
máxima al sol	79 "
mínima a 10 cm. sobre tierra bajo cero	-20 "
media a 10 cm. bajo tierra	55 "
a 20 cm.	61 "
Presión a 18 h. a 0 C. (768 m. alt.)	698'6 mm.
normal en este Observatorio en este mes	700'5 "
Viento máximo (800 m. alt.) del W	17 km.
recorrido en 24 horas (a 7 h.)	75 km.
Lluvia recogida en 24 horas (a 7 h.)	0'0 mm.
en el mes	16'5 "
desde 1.º de año	16'5 "
1.º de Septiembre pto.	191'1 "

# Informaciones de la provincia

**ALGARINEJO**

Fruta del tiempo

La Guardia civil ha denunciado por hurto de aceituna, en el sitio denominado "El Choppo", de aquel término municipal, a Diego Avila Ortiz, al que se le ocupó un saco que contenía 25 kilos de aceituna, que manifestó haber hurtado en el Cortijo de las Vegas, de la provincia de Córdoba.

Las aceitunas de referencia, con el atestado correspondiente, fueron entregados al juez municipal del distrito.

**ORCE**

Hurto de leña

La Benemérita ha dado cuenta al gobernador civil de haber sido denunciados por hurto de leña los vecinos de Galera, Francisco Domingo García, Manuel Ortiz Reche y José Gómez Sánchez, así como los del primero de dichos pueblos, Vicente Ponca Martínez y José María López García, que conducían, sin la autorización debida, nueve cargas de la leña sustraída, de la propiedad de don Jacobo Iriarte Navarro y de los herederos de don Pio Fernández.

**CULLAR BAZA**

Denunciados

La Guardia civil también ha denunciado por hurto de varias cargas de leña, a los vecinos de dicho pueblo, José Mamondi Martínez, Cayetano Latorre Sevilla y Ramón González Cañadas, cuya leña fué sustraída del sitio "La Gallega", de aquel término, y que dejaron abandonada al presentarse la Benemérita.

**PIÑAR**

Por cortar leña

La Guardia civil da cuenta al gobernador civil de haber denunciado a los vecinos de aquella localidad, Tomás Ramírez Fernández, Joaquín Fernández Segura y Blas Hidalgo Requena, por haberlos sorprendido en la finca "Los Morrones", de aquel término municipal, propiedad de don Manuel López del Hierro, con una carga de leña cada uno que cortaron sin la autorización de su dueño.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado correspondiente.

**GUADIX**

Sesión municipal

Anoche celebró el Ayuntamiento sesión en segunda convocatoria, presidida por el señor Vergara, quien la declaró abierta a las siete de la noche, con asistencia de los señores David Salvador, Revellas, Santander, Casas, Ramos, Palenzuela y Pérez Leyva.

Por el secretario, señor Muñoz, se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Se da cuenta de las cuestiones oficiales y se lee una comunicación de la Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir, consultando si está dispuesto el Ayuntamiento a costear el levantamiento de planos en un presupuesto de 1.800 pesetas para las obras de desviación de las Ramblas del Piojo y Fiñana, acordándose constatar que el Ayuntamiento no hace otra cosa que ceder por la desviación los terrenos que, a su vez, los propietarios ya han cedido.

Se concede la vecindad a varios vecinos que la solicitan.

A propuesta del alcalde se acuerda costear los estudios al aventajado joven, José Hidalgo.

**QUENTAR**

Comisión gestora

El día 22 se dió cumplimiento a la ley que regula las comisiones gestoras, tomando posesión, en representación del Estado, el culto e inteligente maestro nacional, don José María García, representando a los patronos el labrador don José Nieves Ruiz, por la Sociedad "La Oliva", y a los obreros, don Juan Guerrero Heredia, por la Sociedad Obrera "La Unión".

Fuó elegido presidente de la Comisión, don José María García, el cual, después de posesionarse, dirigió la palabra a los concurrentes, exponiendo el programa que piensa desarrollar en el corto o largo plazo que dure su gestión.

De desear es que vea realizados sus planes y que sepa acabar las rencillas que pueda haber en este pueblo.

A todos los señores de la Comisión gestora les damos la enhorabuena y les deseamos acierto en su delicada misión. — José Morales.

**Se traspasa**

un acreditado establecimiento de comestibles, por no poderlo atender su dueño, con pocos gastos.

Razón San José Baja, 49. De 2 a 3.

**Oposiciones a Oficiales del Ayuntamiento de Granada**

Con 3.000 pesetas de sueldo inicial, convocadas para últimos de Abril.

14 plazas y las que vayan hasta el final de los ejercicios

Clases para dicha preparación.

Don Joaquín Corral Almagro

Procurador Oficial de la Diputación Provincial de Granada, Profesor de Instrucción pública y ex concejal del Excmo. Ayuntamiento de Granada.

Edad, de 21 a 40 años. No se exige ningún título. Temas, con arreglo a las leyes vigentes, gratis, para sus alumnos.

En las últimas oposiciones a oficiales terceros de Administración local, el noventa por ciento de los ingresados, fueron sus discípulos.

Para informes: Moral de la Magdalena, 9

SE ADMITEN SEÑORITAS

(También se prepara por correspondencia).

# De interés a los labradores

## El laboreo forzoso en la provincia durante los meses de Enero, Febrero y Marzo

Con el visto bueno del Gobernador civil, la Sección Agronómica de nuestra provincia ha dirigido a los alcaldes, como presidentes de las Comisiones municipales de Policía rural, la siguiente circular:

"En cumplimiento de la Orden del 13 de Enero actual, del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, a continuación se detallan las labores correspondientes a los distintos cultivos y zonas de la provincia, propias de los meses de Enero, Febrero y Marzo de 1933.

**Zona de la Vega**

Regadio.—Trigo, cebada y habas.—Rastro con mano de hierro. Una escarda con almocafre.

Regadio.—Remolacha azucarera.—Cava de orillas y limpia de acequias. Mezcla y esparcido de abonos. Hacer regueros o tasquillas. Siembra a punta de almocafre. Siembra con máquina. Escarda con almocafre.

Regadio.—Patatas.—Labores preparatorias de siembra con arado de vertedera. Cava de orillas y limpia de acequias. Mezcla y esparcido de abonos. Partir tubérculos para la siembra. Tajar o hacer caballones y siembra. Escarda con almocafre.

Regadio.—Tabaco.— Preparación del terreno para el trasplante del tabaco. Mezcla y esparcido del abono. Descolgado, clasificación y embudado.

Regadio.—Maíz.—Labor preparatoria de siembra.

Regadio.—Cereales.— Labores de arado en los barbechos blancos y semillados. Grado del sembrado con máquina o con mano de hierro. Escarda con almocafre.

Regadio.—Leguminosas: garbanzos, etc.—Labor preparatoria de siembra. Siembra.

**Zona de Nordeste: Montes, temple y sierra**

Regadio.—Trigo y habas.—Rastro

## TEATROS Y CINES

**Teatro Isabel la Católica**

Esta noche hace su debut en este hermoso teatro la gran compañía de comedias que bajo la dirección de don Rosario Pino y don Emilio Tuñillier recorre los principales teatros.

La función dará comienzo a las diez en punto y la obra que han de representar es el estreno de la comedia en tres actos original de nuestro paisano M. de Góngora, titulada "La razón del silencio".

El teatro está dotado de magnífica calefacción.

**Teatro Cervantes**

Para hoy anuncia este cinema el estreno de la película marca Metro Goldwyn Mayer, titulada "Seamos Alegres", de la que es intérprete protagonista la encantadora Norma Shearer.

Es una película finísima, basada en una obra teatral americana y la interpretación del film mereció el premio Metro la pasada temporada.

Como complemento se proyecta una película cómica.

## Revista de mercados

**Matadero público**

Becerras, 4 a 3'70; toros, 3 a 3'70; vacas, 6 a 3'60; cabras, 11 a 2'60.

Precios a que se vende en el mercado.—Carne de 1.º, a 5'50 pesetas kilo; id. 2.º, a 5'00; id. 3.º, a 4'50; id. 4.º, a 4'00; borrego con hueso, a 4'20 pesetas.

## Pérdida

De un tresillo la madrugada del martes. Su dueño, que se hospeda en el hotel Regina (Acera de Darro), gratificará a quien lo devuelva.

## Profesora

Primera enseñanza, lecciones a domicilio. Razón, Horno Espadero, 10

## Correos-Oposiciones

**Sueldo entrada 5.000 pesetas**

Examen previo única vez, para los que carezcan de título, valedero hasta los treinta años. Teniendo título exento examen previo.—OPOSICIONES EN 1.º de Julio.—Informes y detalles. GENIL, 77. 1.º C.

## SUBIÓ EL ORO

Monedas de 5 duros oro, las pago de 58 a 65 pesetas; onzas de 80 pesetas, de 185 a 205 pesetas; oro viejo, roto, deteriorado, desde 550 a 750 gramas; papeletas del Monte.

(TODO SE COMPRA)

¿Dónde...? En Mesones, 30

## COMPREN

BATAS confeccionadas 8 ptas.

KIMONOS confeccionados 9 "

que en la actualidad LIQUIDAN los

ALMACENES

Carnicero Echevarría, S. A.

E-tribo, 8-Teléfono 2-1-4-8